

# 部長悼陳錫燦大使夫人

我駐馬拉威大使陳錫燦的夫人雲美鈴女士於二月十四日參加僑界春宴時，不幸急病辭世。馬國總統莫魯士、副總統馬賴維及多位部長出席陳夫人追悼儀式弔唁，第一夫人並嗚咽痛失至友。

外交部長簡又新新聞訊後，立刻致唁電慰問，並肯定陳大使和夫人不畏駐地環境險惡仍公忠體國的表現，足為駐外人員表率，陳夫人靈柩目前已運回國內，外交部將擇期為她舉行追悼儀式。

我駐外人員因身處落後地區惡劣環境，感染疾病的案例屢見不鮮，因公死亡的前例也曾經發生，外交部同仁聽到陳夫人在履行公務時不幸逝世的消息後都十分悲悼，一位過去追隨陳大使和夫人的部屬以書信向陳大使致哀，字裡行間透露駐外人員和眷屬不為人知辛苦的一面。這封信全文照錄如後：

錫燦大使您好：昨天下午驚聞夫人不幸仙逝的消息，大夥都哀痛不已，不敢相信昔日熱心爽朗笑容可掬的夫人，竟突然不告而別。

記得以前，夫人總是活躍地陪您出現在國慶酒會、國慶遊行和大小僑宴各個場合，也跟著您冰天雪地的四處去轄訪。逢年過節，夫人不忘吆喝著辦事處同仁一起到家裡聚餐，說外交部外放內調，出出進進，大家

離鄉背井在異國工作，一定要像一家人一樣互相照顧，珍惜難得的緣份，來沖淡大家的鄉愁。斯情斯景仍在心中，沒想到幾年前一別，竟成永遠。

記憶中沒錯的話，您從第一次外放史瓦濟蘭，返國，後來到美國，回台灣，這次又再度到非洲，三十年來夫人一直跟著您東奔西跑，裡裡外外打點著一切，為了稱職地扮演好「外交官夫人」這個角色，一輩子犧牲奉獻，連大女兒Grace都是二十多年前在非洲生的。聽說夫人是在陪您參加僑宴時，氣喘引發心臟病，不及搶救，她走得這麼突然，Grace和Jeffrey可能都不在身邊吧？

外交人員的辛苦，相信您我都能深刻體會。姑且不論派駐落後艱苦地區，必須時時面臨無水無電及疾病肆虐的威脅，即使在先進國家，也往往因為工作量龐大而早出晚歸，甚至二、三天和太太、孩子都說不上一句話。這麼多年來，外交生涯雖充滿快樂回憶，但老實說苦日子也過慣了，我想支持我們堅守至今的動力，還是一股「一日為外交人，終生為外交人」的熱忱與幹勁吧！

大使，您與夫人對國家的付出，令人敬佩，只是夫人卻悄悄地離開了她的「工作崗位」，留給我們無限的感傷和懷念，請大使節哀順變，讓夫人生前的樂觀進取，繼續伴您走下去。